

效法主的爱

(约 15:9-17)

「我爱你们、正如父爱我一样、你们要常在我的爱里。你们若遵守我的命令、就常在我的爱里、正如我遵守了我父的命令、常在他的爱里。这些事我已经对你们说了、是要叫我的喜乐、存在你们心里、并叫你们的喜乐可以满足。你们要彼此相爱、像我爱你们一样、这就是我的命令。人为朋友舍命、人的爱心没有比这个大的。你们若遵行我所吩咐的、就是我的朋友了。以后我不再称你们为仆人、因仆人不知道主人所作的事、我乃称你们为朋友、因我从我父所听见的、已经都告诉你们了。不是你们拣选了我、是我拣选了你们、并且分派你们去结果子、叫你们的果子常存、使你们奉我的名、无论向父求甚麽、他就赐给你们。我这样吩咐你们、是要叫你们彼此相爱。」

神爱世上所有的人，这是我们凭着人的头脑，无法理解的。圣洁的神怎能爱罪人呢？人和神究竟有甚麽关系呢？因为人是照着神的形像和样式造的，神造人的目的是为了让人彰显神的荣耀，并以神为乐。如此人不但可回应神的爱，也能以神的爱彼此相爱。

一、主爱属祂的人

1. 神爱世人

神爱人的表现是甚麽呢？神愿意担当人一切的罪，差遣祂自己的独生子，来到世上，成为代罪的羔羊，为人死在十字架上，救赎人脱离罪恶，死亡的权势。圣经中最伟大的经节如此说：「神爱世人、甚至将他的独生子赐给他们、叫一切信他的、不至灭亡、反得永生。因为神差他的儿子降世、不是要定世人的罪、乃是要叫世人因他得救。」(约 3:16-17)

然而人有责任要因着信，愿意接受神的爱，否则就是敌挡神的光，神的爱了。「信他的人、不被定罪、不信的人、罪已经定了、因为他不信神独生子的名。光来到世间、世人因自己的行为是恶的、不爱光倒爱黑暗、定他们的罪就是在此。凡作恶的便恨光、并不来就光、恐怕他的行为受责备。但行真理的必来就光、要显明他所行的是靠神而行。」(约 3:18-21)

2. 神爱属祂的人到底

耶稣爱世上所有的人，但是人不一定肯接受耶稣的爱。有一些人是耶稣可以一直爱他们到底的人，这些人是世间属耶稣的人。

「逾越节以前、耶稣知道自己离世归父的时候到了、他既然爱世间属自己的人、就爱他们到底。」(约 13:1)

耶稣爱他们一家的人，「伯大尼的马利亚和马大知道耶稣爱拉撒路，「主阿，你所爱的人病了。」(约 11:3)「耶稣素来爱马大和她妹子，并拉撒路。」(约 11:5)

3. 甚麽人是属祂的人？

知道耶稣是好牧人的人都是听耶稣声音的人，也都会跟随耶稣。这些人也都是属于耶稣的人。属耶稣的人永不灭亡，因为父神和耶稣大能的手保守他们，足可胜过撒但的攻击，故此，我们永不灭亡。这应许出於耶稣的口，绝不落空。

「只是你们不信、因为你们不是我的羊。我的羊听我的声音、我也认识他们、他们也跟着我。我又赐给他们永生·他们永不灭亡、谁也不能从我手里把他们夺去。」(约 10:26-29)

主认识谁是祂的人，凡称呼主名的人，总要离开不义。(提後 2:19) 如何知道自己是属神的人呢? 第一，属神的人有以下七个特徵: 逃避贪财，追求公义、敬虔、信心、爱心、忍耐、温柔。(提前 6:11) 再者，听耶稣话并跟随的人都是属祂的人，神以永远的爱来爱属祂的人。(约 10:26-29)

二、常在主的爱里

常在主爱里的是基督对属祂之人的命令、责任、恩典、命定，是神赋予人的特权。

1. 主为何要人常在祂的爱里?(约 15:9)

神为了要人得到永远的福分，与人立了新约。这福分与旧约的观念不同，并不是像但以理一样走完了世上的路，安歇，到了末期，起来享受他的福分。(但 12:13) 这不是不好，不过这不是最好的。神在新约中与人立约，是用神爱子得血与我们所立的新约。律法在基督里已经成全了，因为基督完全了律法的要求。我们在基督的复活里不但过犯得以赦免，并且可以称义。(罗 4:25) 我们认罪悔改才能与神和好，神将与神和好的道理已经托付给我们了。(林後 5:19)

我们不但罪得赦免，并且在主耶稣基督里可以称义，在神的眼中，我们这些罪得赦免的人，好像没有犯过罪一般。不但像没有犯过罪一样，并且在天父的爱子基督里，成为神的义的彰显。这是何等大的恩典。「神使那无罪的替我们成为罪，好叫我们在祂里面成为神的义。」(林後 5:21)

2. 怎麼知道人常在基督的爱里?

爱是没有任何的条件，人只要接受神的爱就可被神爱，人不抗拒神的爱，就可接受神的爱。但是常在主的爱里是有条件的，这条件是甚麽呢? 这条件就是要遵守主的命令。(约 15:10) 遵守神的命令是常在主爱里的条件。

为何主要人遵守祂的命令呢? 是因为祂要试验我们是否忠心呢? 还是要我们谦卑地知道我们无法守主的命令，不能靠自己住在主里面呢? 还是要我们因着守主的命令而与不信的人有分别呢?

这些都有可能是次要的原因，最主要的原因是守主的命令是父神吩咐耶稣基督要遵守的属灵定律而蒙福。耶稣说:「你们若遵守我的命令、就常在我的爱里·正如我遵守了我父的命令、常在他的爱里。」(约 15:9) 神让耶稣为属主的人成为一个完全遵行父的旨意的榜样。「耶稣说、我的食物就是遵行差我来者的旨意、作成他的工。」(约 4:34) 「次日、约翰看见耶稣来到他那里、就说、看哪、神的羔羊、除去世人罪孽的。」(约 1:29) 「因为我从天上降下来、不是要按自己的意思行、乃是要按那差我来者的意思行。差我来者的意思、就是他所赐给我的、叫我一个也不失落、在末日却叫他复活。因为我父的意思、是叫一切见子而信的人得永生·并且在末日我要叫他复活。」(约 6:38-40)

3. 明白并遵守神的命令对我有益处吗?

遵行父的旨意的人可以得到与主的喜乐相同的喜乐，这喜乐没有人能夺去，是满足的喜乐。(约 15:11)

三、我们彼此相爱

彼此相爱是主耶稣基督给门徒的命令。这也是律法第一也是最重要的。「第一要紧的，就是说，以色列阿，你要听。主我们神，是独一的主。你要尽心、尽性、尽意、尽力爱主你的神。其次，就是说，要爱人如己。再没有比这两条诫命更大的了。」(可 12:29-31)

一个表达爱主的方式就是真心爱我们周围的人，这就是爱人如己的诫命。如何能爱人如己呢？要相爱到甚麽程度呢？是为朋友死的爱。(约 12:24) 这爱是舍己的爱，是牺牲的爱，是永远的爱，是热切的爱。耶稣爱祂的门徒，为门徒舍命，耶稣也吩咐我们用同样的爱，彼此相爱。

耶稣说：「你们要彼此相爱、像我爱你们一样、这就是我的命令。」(约 15:12)

一个主要表达爱主的方式就是爱我们周围的人，人怎麽可能去爱那不可爱的人呢？这就是爱人如己的道理。怎能明白彼此相爱，要相爱到甚麽程度呢？

如果有人请你为朋友下一个定义，你会怎麽下呢？我们每个人所下的定义可能会很不一样，但是一定在某一种意义上必然也有共同相通的地方。这些共同的方面包括：双方的关系，彼此带给对方相当程度的友谊、关心、影响、互惠、陪伴、安慰、劝勉、教导、了解、接纳。然而这些可能是好的影响，有这种好的影响的是好朋友，是益友。但也有可能会带来坏的影响，那是坏朋友、是损友。在某一种情形下我们可能曾经有过很多的朋友围绕在我们周围，那时家中车水马龙，门庭若市。但是事过境迁，有的朋友情谊日疏，不再来往，人情冷暖，门可罗雀。

究竟甚麽是朋友呢？朋友的最佳定义是：「当众人离弃你的时候，那位走近你身边的就是你的朋友。」我们每个人都需要朋友，就是在任何的环境中，那位永不离弃我们的爱我们的知心朋友主耶稣，他是我们最亲爱的朋友。然而我们要问一个问题，耶稣是我们的朋友，我们也能算是祂的朋友吗？如何能成为基督的朋友呢？请听神的话语。

约翰福音第十五章第十三到十四节记载了这问题的答案：「人为朋友舍命，人的爱心没有比这个大的，你们若遵行我所吩咐的，就是我的朋友了。」这是生命的交换。

当主耶稣在地上的事奉到了最後的阶段，在最後一个逾越节前，他给了门徒一连串关乎爱的信息。耶稣爱我们，愿付出自己的生命的代价，他将自己比作一粒麦子，麦子落在地里死了，就结出许多子粒来。耶稣指出他选择死亡的原因是要让我们可以复活，这是生死的交换。(约 12:24) 耶稣爱他的门徒，并且爱他们到底。(约 13:1) 耶稣亲自为门徒洗脚，成为门徒效法谦卑的榜样，要他们学习彼此服事，这就是主赐下彼此相爱的一条新命令。(约 13:34) 这彼此相爱的新命令就是今日我们所有信徒从主所受的大诫命。甚麽是最大的爱心呢？耶稣告诉我们，人为朋友舍命，人的爱心没有比这个大的。舍命的希腊文是放下自己的魂生命 (psukee) 的意义。生命是人看为最宝贵的，是最後要坚持保住的，不到最後一刻绝不轻言牺牲。主的生命更是荣耀的，尊贵的，是圣洁没有瑕疵的。我们很难想像，主为甚麽样的人愿意为罪人舍弃他的生命。主亲口告诉我们，他为朋友舍命，这是最大的爱。中文圣经将爱 (Agape) 翻译成为爱心，然而这不是一般的友爱。(Phileo) 不是看人很可怜，心中生发一点怜悯之心。这爱乃是神的爱、是属天的爱、永恒的爱、完全的爱、牺牲的爱、最大的爱。」我们怎能了解这样的爱呢？我们不能理解这样的爱。因此使徒约翰告诉我们：「主为我们舍命，我们从此就知道何为爱，我们也当为弟兄舍命。」(约一 3:16)

真正的朋友是在乎彼此中间的委身、投入、关心。中国人讲义气、朋友有义。比较靠近的说法就是为朋友两肋插刀，也是生死与共，割头换颈的朋友。

中国人称彼此情投意合的朋友为知音的朋友，知音难寻。人一生能有几个知音的朋友可彼此安慰呢？俞伯牙失去了知音锺子期就不再弹琴了。主耶稣让门徒知道他们是主心上的人，是能够明白神心意的人。主说：「我不再称你们为仆人，因为仆人不知道主人所作的事，我乃称你们为朋友。因我从父所听见的，已经都告诉你们了。」(约 15:15) 感谢主！主没有隐瞒任何的事，他的後裔要多如「天上的星，海边的沙。」(创 15:5) 亚伯拉罕信国度从他而立，君王从他而出的应许。(创 17:6) 神应许他从以撒生的才算他的後裔。(创 17:19) 基督是亚伯拉罕的子孙在新约中才应验，这子孙是单数的，就是弥赛亚，就是基督。(加 3:16) 亚伯拉罕信神，神就算为义。

神分派祂的朋友去结果子，使果子长存。这是工作的交托(约 15:16-17) 在撒母耳记下十五章记载了几位大卫的朋友，他们在大卫遭难的时候，显出朋友的义气，豫表今日我们对基督的爱，不是单单言语上的爱，乃是舍己，有行动地，天天背起自己的十字架来跟从主的爱。(太 16:24)

1. 忠贞不二的勇士以太

迦特人以太率领六百人投奔大卫。大卫在危难中，不忍让他和属下丧命，打发他们离开。但是以太是大卫的朋友，不肯丢下大卫离开。「王对迦特人以太说、你是外邦逃来的人、为甚麽与我们同去呢。你可以回去、与新王同住、或者回你本地去吧。你来的日子不多、我今日怎好叫你与我们一同飘流、没有一定的住处呢、你不如带你的弟兄回去吧、愿耶和華用慈爱诚实待你。以太对王说、我指着永生的耶和華起誓、又敢在王面前起誓、无论生死、王在那里、仆人也必在那里。」(撒下 15:21) 何等的豪迈，我们当以相同的心志，矢志不移，无论生死，效法基督的爱。

2. 父子两代一同冒死效命的勇士亚希玛斯和约拿单

撒督的儿子亚希玛斯和亚比亚他的儿子约拿单将约柜抬回耶路撒冷，并冒死报信。(撒下 15:28-29) 他们都是子承父志，两代都愿意冒死为大卫效命。这是为朋友舍命的爱。

3. 愿意为朋友受尽羞辱的谋士户筛

大卫最好的朋友户筛愿意诈降，破坏押沙龙的谋士亚希多弗的计谋，蒙受羞辱，不顾性命，救大卫和他的勇士脱离押沙龙军兵的手。(撒下 15:37) 无怪乎人人都知道户筛是大卫的朋友。

4. 慷慨奉献财物完全不为自己打算的巴西莱

大卫逃亡时，遇见一位慷慨的富翁巴西莱。他那时已经八十岁了，他不求回报地冒生命的危险拿食物供应大卫。(撒下 19:32) 大卫得胜回来时，巴西莱迎接大卫回耶路撒冷，他婉拒了大卫邀请他进宫养老享福，他对大卫的爱是不求回报的爱。我们也当以如此的爱，爱我们的弟兄姊妹。

5. 忠心等候挚友归回的米非波设

大卫最知己的朋友约拿单的儿子米非波设，他是扫罗王的孙子，蒙大卫的赐福，不但性命得以保全，并且与王同桌吃饭。大卫逃避押沙龙时，只在意米非波设是否跟随他。米非波设被他的仆人洗巴陷害，不能跟随大卫，但是米非波设完全舍己，愿遭财物的损失，专心等候大卫回来，以报大卫之恩。(撒下 19:24-30) 愿我们效法这样的爱，愿付任何代价，专心等候主耶稣基督再来。